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ОСОБЛИВОСТІ ПРОСОДИЧНОЇ СТОРОНИ МОВЛЕННЯ ПРИ 
ДИЗАРТРІЇ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Старший дошкільний вік – це період активного становлення та розвитку 
мовлення, де закладаються основи успішного навчання в школі. Оволодіння 
рідною мовою, розвиток мовлення є одним з найважливіших надбань дитини 
в дошкільному віці і розглядається в сучасному дошкільному вихованні як 
загальна основа виховання і навчання дітей. 

На сьогоднішній день велику увагу приділено мотивації до навчання дітей 
з порушеннями мовлення. Їх залучення в освітній простір вимагає нових 
підходів та методів, які допоможуть дитині з даним видом порушення в 
навчальній діяльності. Саме тому досить гострою проблемою логопедичної 
науки є проблема дизартрії, вивчення якої має важливе медико-педагогічне, 
психологічне та соціальне значення. 

Дизартрія – одна із найскладніших вад мовлення, яка має прояв у дітей 
різних клінічних груп: з мінімальною мозковою дисфункцією, із затримкою 
психічного розвитку, з нормальним психофізичним розвитком і церебральним 
паралічем (Кузнецова, 2017, c. 7). 

Дизартрія спостерігається на фоні значних рухових порушень, ступінь 
вираженості яких може бути різним. У деяких дітей спостерігається 
маскоподібне, амімічне обличчя. Можуть траплятися паралічі або парези 
м’язів рук і ніг, а за їхньої відсутності – загальна моторна незграбність. 
Особливістю дизартричних порушень є їх патогенетична спільність із 
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руховими розладами. Це виявляється, насамперед, у характері порушень 
загальної і мовленнєвої моторики. 

У дітей старшого дошкільного віку дизартрію можна визначити через такі 
симптоми: обмежена міміка, є певні проблеми з жуванням, дитина рідко 
посміхається та може відмовлятися від твердої їжі, дитині важко полоскати 
рот після їжі або чистити зуби. У такої категорії дітей помітна незграбність у 
рухах, складності з виконанням фізичних вправ під час зарядки, проблеми з 
виконанням танцювальних рухів та сприйняттям музики, її ритму. Також 
можуть з'явитися мимовільні неконтрольовані рухи (гіперкінези) під час 
розмови і інших артикуляційних рухів. 

Основними характеристиками дітей старшого дошкільного віку з 
дизартрією є: порушення моторики, голосоутворення і дихання призводить до 
того, шо мовлення дітей стає стертим, зі значними порушеннями звуковимови, 
з гугнявим відтінком, часом скандованим, малозрозумілим для оточення; 
дітям із дизартріями притаманні швидка мовленнєва втома, і, нерідко, 
надмірне слиновиділення (гіперсаливація);  поштовх видихуваного повітря 
слабкий; діти швидко стомлюються, тому для вираження процесів артикуляції 
та фонації вони постійно мають докладати зусиль (Калита, 2019, с. 71).  

Особливість просодичної сторони мовлення у дітей старшого 
дошкільного віку із дизартрією оцінюється як емоційно невиразна, монотонна. 
Зрозумілість мовлення помітно знижується під час збільшення мовленнєвого 
навантаження. Голос дітей оцінюється наступними характеристиками: 
слабкий, немелодійний, глухий, хриплий, монотонний, здавлений, тусклий, 
напружений, переривчастий, назалізований, слабко модульований. Ці 
симптоми можуть бути представлені при різних формах дизартрії в різних 
комбінаціях та різними ступенями проявів. 

Під просодичною організацією мовлення розуміється сукупність 
звукових засобів, що оформлюють послідовність сегментних одиниць: слова, 
синтагми, висловлювання. Використання як просодичних характеристик 
мовлення таких обов’язкових ознак звуку, як тривалість, інтенсивність і 
частота основного тону є однією з універсальних властивостей людського 
мовлення. 

У дітей старшого дошкільного віку просодичні характеристики, які 
забезпечують інтонаційну виразність мовлення, відіграють важливу роль у 
відтворенні комунікативної функції мовлення, тому що саме за допомогою 
просодичних компонентів людина передає не тільки інформацію, але і свій 
емоційний стан (Лопатинська, 2017, с. 115). 

Просодія є найвищим рівнем мовлення, саме просодичне оформлення 
тексту забезпечує семантико-синтаксичні завдання мовленнєвого 
висловлювання. У логопедії термін «просодичний» відноситься до позначення 
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явищ висоти, тривалості, сили тощо. Cистема просодії є складним 
структурним комплексом компонентів, який виконує функції цілісного 
оформлення висловлювання (організації та членування). Найбільш вдалим для 
дослідження складових просодичної сторони мовлення є визначення 
емоційної та інтонаційної виразності мовлення, висоти і сили мовленнєвого 
голосу, мелодійності, темпу, ритму, наголосу, чіткої дикції (Чекан, 2019, 
с. 230). Система просодії є складним структурним комплексом компонентів, 
який виконує функції цілісного оформлення висловлювання (організації та 
членування, оформлення та протиставлення типів висловлювань). Для того, 
щоб зрозуміти і правильно визначити особливості порушень мовлення у дітей 
з мовленнєвими вадами, необхідно ретельно проаналізувати та визначити її 
компоненти. 

При дослідженні особливостей просодичної сторони мовлення дітей 
старшого дошкільного віку з дизартрією беруть до уваги наступні 
теоретичні положення: 

- сучасні наукові уявлення про симптоматику і структуру мовленнєвого 
дефекту при дизартрії у дітей; 

- психофізіологічні механізми оволодіння звуковимовою в нормі; 
- взаємозв'язок між станом мовленнєвої й моторної сфер дитини; 
- специфічне співвідношення артикуляційних і акустичних характеристик 

звуків у нормі та патології. 
Правильно організована логопедична робота з формування інтонаційної 

виразності мовлення в дітей старшого дошкільного віку з дизартрією дозволяє 
підвищити мовленнєву активність дитини як умови мовленнєвого 
спілкування. Робота над інтонацію проводиться з метою формування в дітей 
уміння передавати зміст та емоційно смислові відтінки власного 
висловлювання, виражати своє відношення до висловлювання відповідно до 
контексту. Усвідомлення дітьми можливостей користування інтонацією 
позитивним чином впливає і на засвоєння ними інших сторін мовлення. Досвід 
показує, що в умовах цілеспрямованої, педагогічно продуманої системи 
роботи і ретельним підбором прийомів, в рамках театралізованої діяльності, 
можна значно поліпшити або повністю виправити просодичні порушення 
мовлення, пов'язані з порушенням звуковимови, зумовлені дизартрією. 

Отже, особливостями порушення просодичної сторони мовлення у дітей 
старшого дошкільного віку з дизартрією є складним багатогранним явищем. 
Слід відзначити, що просодична сторона мовлення не завжди є яскраво 
вираженою навіть у дітей старшого дошкільного віку з нормою розвитку, а в 
дітей із дизартрією даний компонент ускладнюється цілим рядом факторів: 
недостатнім мовленнєвим розвитком, уповільненим психічним розвитком, 
складністю, пов'язаною з проблемами мовленнєвого апарату. Тому стан 
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сформованості просодичної сторони мовлення у старших дошкільників із 
дизартрією вимагає пильної уваги з блоку логопедів. 
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РОБОТА ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ З СІМ’ЄЮ ЩОДО 

ВИХОВАННЯ ЛЮБОВІ ДО РІДНИХ 

На сучасному етапі розвитку суспільства, батьки є першими 
вихователями дитини дошкільного віку і основна функція, яку вони 
виконують – виховна. Сім’я на всіх етапах розвитку дитини, дбає про її 
гармонійний розвиток, опікується її розумовим, моральним, естетичним і 
фізичним вихованням. Слід зазначити, що метою сімейного виховання є 
формування всебічно і гармонійно розвиненої особистості, вироблення в неї 
таких якостей, які допомагатимуть гідно долати життєві труднощі та 
перешкоди (Роль сім’ї у національно-патріотичному вихованні дітей 
дошкільного віку). 

В розрізі нашого дослідження, ми притримуємося думки, що у сім’ї 
однаково важлива роль належить як батькові, так і матері. Варто зазначити, що 




